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1. निम्न में कौन एक द्विघात समीकरण है ?

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_udryILBfS8pr


A. 

B. 

C. , जहाँ 

D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2x + 1 = (4 − x)2 + 3

−2x2 = (5 − x)(2x − )
2

5

(k + 1)x2 + x = 7
3

2
k = − 1

x3 − x2 = (x − 1)3

2. निम्न में कौन एक द्विघात समीकरण नहीं है ?

A. 2(x − 1)2 = 4x2 − 2x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_udryILBfS8pr
https://dl.doubtnut.com/l/_xRbawB7fpJ3E


B. 

C. 

D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2x − x2 = x2 + 5

(√2x + √3)
2

+ x2 = 3x2 − 5x

(x2 + 2x)
2

= x4 + 3 + 4x3

3. निम्न में से किस वर्ग समीकरण का मूल 2 है ?

A. 

B. 

x2 − 4x + 5 = 0

x2 + 3x − 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xRbawB7fpJ3E
https://dl.doubtnut.com/l/_zQYl501OCBdj


C. 

D.  .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 7x + 6 = 0

3x2 − 6x − 2 = 0

4. यदि  वर्ग समीकरण  का एक

मूल है , तो k का मान है :

A. 2

B. -2

1

2
x2 + kx − = 0

5

4

https://dl.doubtnut.com/l/_zQYl501OCBdj
https://dl.doubtnut.com/l/_lcRNIQ7l4hOZ


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

4

1

2

5. निम्न में किस समीकरण के  मूलों का योग 3 है ?

A. 

B. 

C. 

2x2 − 3x + 6 = 0

−x2 + 3x − 3 = 0

√2x2 − + 1 = 0
3

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_lcRNIQ7l4hOZ
https://dl.doubtnut.com/l/_WbPdYyGVIsFN


रिक्त स्थानों की पूर्ति

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 3x + 3 = 0

1. यदि  एक द्विघात बहुपद है तो  को

……….. कहते है ।

वीडियो उत्तर देखें

p(x) p(x) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_WbPdYyGVIsFN
https://dl.doubtnut.com/l/_0qJC20jRmh1m
https://dl.doubtnut.com/l/_Qnx1ODt9cA5u


2. किसी वर्ग समीकरण में अधिकतम ……………... मूल होते है

।

वीडियो उत्तर देखें

3. वर्ग समीकरण में  का विविक्तर

D= …………... है ।

A. 

B. 

C. 

ax2 + bx + c = 0

b2 + 4ac

−b2 − 4ac

−b2 + 4ac

https://dl.doubtnut.com/l/_Qnx1ODt9cA5u
https://dl.doubtnut.com/l/_dH9EkmRlPeyP


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

b2 − 4ac

4. वह समीकरण जिसमे अज्ञात राशि की अधिकतम घात दो

हों ………………. कहलाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dH9EkmRlPeyP
https://dl.doubtnut.com/l/_5UbwlstGWhc4


5. वर्ग समीकरण  में मूल

…………………... होंगे ।

वीडियो उत्तर देखें

(x − 4)(x − 3) = 0

6. एक द्विघात समीकरण  में कोई

वास्तविक मूल नहीं होते यदि ……………. ।

A. 

B. 

C. 

ax2 + bx + c = 0

b2 > 4ac

b2 < 4ac

b2 = 4ac

https://dl.doubtnut.com/l/_n6N0xM03dTIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_CYLcKN7Joszq


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. समीकरण  का विविक्तर

……………... है ।

A. -1

B. 1

C. 0

3x2 − 2x + = 0
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_CYLcKN7Joszq
https://dl.doubtnut.com/l/_2laeyQJrjlIk


सत्य असत्य कथन

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. वर्ग समीकरण के  अनेक हल हो सकते है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2laeyQJrjlIk
https://dl.doubtnut.com/l/_upEG0iCUUwZC


2. वर्ग समीकरण को हल करने के  लिए सूत्र के  प्रेणेता

श्रीधाराचार्य थे।

A. सत्य

B. असत्य

C. कहाँ नहीं जा सकता

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_frbw9IYqBkTv
https://dl.doubtnut.com/l/_SeVfxi9PT2qO


3. वर्ग समीकरण में चर की अधिकतम घात कु छ भी हो

सकती है ।

वीडियो उत्तर देखें

4.  में x के  मान 0 एवं 1 है ।

A. सत्य

B. असत्य

C. कह नहीं सकते

D. इनमे से कोई नहीं

x(x − 1) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_SeVfxi9PT2qO
https://dl.doubtnut.com/l/_rJfp4JOWQ5jz


एक शब्द वाक्य में उत्तर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5.  के  मूल

बराबर है या नहीं ।

वीडियो उत्तर देखें

ज ा ँ च क र े क ी x2 − 4x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rJfp4JOWQ5jz
https://dl.doubtnut.com/l/_A9rnzHQH8wNU


1. वह समीकरण जिसमे अज्ञात राशि (चर) की अधिकतम

घात दो हो क्या कहलाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. समीकरण  में  को

क्या कहते है ?

A. मूल

B. विविक्तकर

C. दोनों

ax2 + bx + c = 0 (b2 − 4ac)

https://dl.doubtnut.com/l/_QSmgMOGJpcu7
https://dl.doubtnut.com/l/_WCWW5UWGJQUM


D. दोनों में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी वर्ग समीकरण के  चर के  दोनों मान उस वर्ग

समीकरण के  क्या कहलाते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WCWW5UWGJQUM
https://dl.doubtnut.com/l/_CaMpTWsWZY4v


4. यदि किसी वर्ग समीकरण का विविक्तकर शून्य हो तो

उसके  मूल कै से होंगे ?

A. शून्य के  बराबर

B. असमान एवं वास्तविक

C. समान एवं वास्तविक

D. काल्पनिक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f7fOBTquVYOC
https://dl.doubtnut.com/l/_KKvCTiL3chV2


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

5. यदि किसी वर्ग समीकरण का विविक्तर धनात्मक पूर्ण वर्ग

संख्या हो तो उसके  मूल कै से होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

1. जाँच कीजिए कि क्या निम्न द्विघात समीकरण है : 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)2 = 2(x − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_KKvCTiL3chV2
https://dl.doubtnut.com/l/_RZEeNHiDKNpu


2. जाँच कीजिए कि क्या निम्न द्विघात समीकरण है : 

A. हाँ

B. नहीं

C. बता नहीं सकते

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2x = ( − 2)(3 − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_4DJwM1k9DZHo
https://dl.doubtnut.com/l/_j11AY9cgv4Dd


3. जाँच कीजिए कि क्या निम्न द्विघात समीकरण है : 

वीडियो उत्तर देखें

(x − 2)(x + 1) = (x − 1)(x + 3)

4. जाँच कीजिए कि क्या निम्न द्विघात समीकरण है : 

वीडियो उत्तर देखें

(x − 3)(2x + 1) = x(x + 5)

5. जाँच कीजिए कि क्या निम्न द्विघात समीकरण है : 

(2x − 1)(x − 3) = (x + 5)(x − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_j11AY9cgv4Dd
https://dl.doubtnut.com/l/_YAC5s3m3XGQR
https://dl.doubtnut.com/l/_MyZ4c5PkFe6R


वीडियो उत्तर देखें

6. जाँच कीजिए कि क्या निम्न द्विघात समीकरण है : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3x + 1 = (x − 2)2

7. जाँच कीजिए कि क्या निम्न द्विघात समीकरण है : 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 2)3 = 2x(x2 − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_MyZ4c5PkFe6R
https://dl.doubtnut.com/l/_sUBqSfzNYs9J
https://dl.doubtnut.com/l/_WtSc0FyNFI3e
https://dl.doubtnut.com/l/_3mFj982yO0lU


8. जाँच कीजिए कि क्या निम्न द्विघात समीकरण है : 

.

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 4x2 − x + 1 = (x − 2)3

9. निम्न रिक्तियों को द्विघात समीकरणों के  रूप में निरूपित

कीजिए : 

एक आयताकार भूखण्ड का क्षेत्रफल  है । क्षेत्र की

लम्बाई ( मीटरों में ) चौड़ाई के  दु गुने से एक अधिक है । हमे

भूखण्ड की लम्बाई और चौड़ाई ज्ञात करनी है ।

वीडियो उत्तर देखें

528m2

https://dl.doubtnut.com/l/_3mFj982yO0lU
https://dl.doubtnut.com/l/_v1BSnBFNViW8


10. दो क्रमागत धनात्मक पूर्णांकों का गुणनफल 306 है। हमें

पूर्णांकों को ज्ञात करना है ।

A. 27 , 28

B. 7 , 8

C. 17 , 18

D. 2 , 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D1CraRTFdIvp
https://dl.doubtnut.com/l/_g6NtAkNJZjjY


11. निम्न रिक्तियों को द्विघात समीकरणों के  रूप में निरूपित

कीजिए : 

रोहन की माँ उससे 26 साल बड़ी है । उनकी आयु (वर्षों में )

का गुणनफल अब से तीन वर्ष पश्चात 360 हो जाएगा । हमें

रोहन की वर्तमान आयु ज्ञात करनी है ।

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न रिक्तियों को द्विघात समीकरणों के  रूप में निरूपित

कीजिए : 

एक रेलगाड़ी 480km की दुरी समान चाल से तय करती है ।

यदि इसकी चाल 8 km/hr कम होती तो वह उसी दूरी को

https://dl.doubtnut.com/l/_g6NtAkNJZjjY
https://dl.doubtnut.com/l/_9qRpN4AcvJGI


तय करने में 3 घण्टे अधिक लेती । हमें रेलगाड़ी की चाल

ज्ञात करनी है ।

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न प्रत्येक द्विघात समीकरण में k का ऐसा मान ज्ञात

कीजिए कि उसके  दो बराबर मूल हों 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + kx + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9qRpN4AcvJGI
https://dl.doubtnut.com/l/_TXAFnBrgMejJ


लघु उत्तरीय प्रश्न

14. निम्न प्रत्येक द्विघात समीकरण में k का ऐसा मान ज्ञात

कीजिए कि उसके  दो बराबर मूल हों 

वीडियो उत्तर देखें

kx(x − 2) + 6 = 0

1. गुणनखण्ड विधि से निम्न द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात

कीजिए : 

x2 − 3x − 10 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_LQlGSGI5AQqL
https://dl.doubtnut.com/l/_8R0MOTcMW3ff


वीडियो उत्तर देखें

2. गुणनखण्ड विधि से निम्न द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात

कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + x − 6 = 0

3. गुणनखण्ड विधि से निम्न द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

√2x2 + 7x + 5√2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_8R0MOTcMW3ff
https://dl.doubtnut.com/l/_0UsqfwJcxxvb
https://dl.doubtnut.com/l/_1xRh0TAUXuiv


4. गुणनखण्ड विधि से निम्न द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात

कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − x + = 0
1

8

5. गुणनखण्ड विधि से निम्न द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात

कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

100x2 − 20x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_1xRh0TAUXuiv
https://dl.doubtnut.com/l/_l1WFgIGHWDxh
https://dl.doubtnut.com/l/_J4Tq5egBs3tl


6. निम्न समीकरणों के  मूल ज्ञात कीजिए :

 .

वीडियो उत्तर देखें

x + = 3, x ≠ 0
1

x

7. जॉन और जीवन्ती दोनों के  पास कु ल 45 कं चे है । दोनों

पाँच- पाँच कं चे खो देते है और अब उनके  पास कितने -

कितने कं चे थे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J4Tq5egBs3tl
https://dl.doubtnut.com/l/_A9OTIPkQ81bd
https://dl.doubtnut.com/l/_sa3RsOBd4g2K
https://dl.doubtnut.com/l/_GIMQVPS3DQzx


8. एक कु टीर उद्द्योग एक दिन में कु छ खिलोने निर्मित करता

है । प्रत्येक खिलौने का मूल्य (रु में) 55 में से एक दिन में

निर्माण किए गए खिलौने की संख्या को घटाने से प्राप्त संख्या

के  बराबर है । किसी एक दिन कु ल निर्माण लागत रु 750

थी । उस दिन निर्माण किए गए खिलौने की संख्या ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. ऐसी दो संख्याएँ  ज्ञात कीजिए जिनका योग 27 और

गुणनफल 182 हों ।

https://dl.doubtnut.com/l/_GIMQVPS3DQzx
https://dl.doubtnut.com/l/_j7vS5zuVL7Tl


A. 15,12

B. 14,13

C. 16,11

D. 19,8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. दो क्रमागत धनात्मक पूर्णांक ज्ञात कीजिए जिनके  वर्गों

का योग 365 है ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_j7vS5zuVL7Tl
https://dl.doubtnut.com/l/_vWsSLqeV0kB5


वीडियो उत्तर देखें

11. दो ऐसे क्रमागत विषम धनात्मक पूर्णांक ज्ञात कीजिए

जिनके  वर्गों का योग 290 हों ।

वीडियो उत्तर देखें

12. एक समकोण त्रिभुज की ऊँ चाई उसके  आधार से 7 cm

कम है । यदि कर्ण 13cm का हो , तो अन्य दो भुजाएँ  ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vWsSLqeV0kB5
https://dl.doubtnut.com/l/_cIKMCq0jDQDQ
https://dl.doubtnut.com/l/_pXCOKO8GOVbg


13. एक कु टीर उद्द्योग एक दिन में कु छ बर्तनों का निर्माण

करता है । एक विशेष दिन यह देखा गया कि प्रत्येक नग की

निर्माण लागत ( रु में) उस दिन के  निर्माण किए गए बर्तनों

की संख्या के  दुगुने से 3 अधिक थी । यदि उस दिन की कु ल

निर्माण लागत रु 90 थी , तो निर्मित बर्तनों की संख्या और

प्रत्येक नग की लागत ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न द्विघात समीकरण के  मूल द्विघाती सूत्र का उपयोग

करके  हैं - 

https://dl.doubtnut.com/l/_pyMMpA9sS244
https://dl.doubtnut.com/l/_bPLWqBajOmTC


.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 7x + 3 = 0

, 2
1

5

, 2
1

3

, 3
1

2

, 5
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_bPLWqBajOmTC


15. निम्न ( द्विघात ) समीकरणों के  मूल द्विघाती सूत्र का

उपयोग करके  ज्ञात कीजिए - 

.

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + x − 4 = 0

16. निम्न ( द्विघात ) समीकरणों के  मूल द्विघाती सूत्र का

उपयोग करके  ज्ञात कीजिए - 

A. 

B. 

4x2 + 4√3x + 3 = 0

−
√5

2

−
√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_0vaSd9XunV9C
https://dl.doubtnut.com/l/_5H1lbtkUqf5M


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−
√7
2

−
√9

2

17. निम्न ( द्विघात ) समीकरणों के  मूल द्विघाती सूत्र का

उपयोग करके  ज्ञात कीजिए - 

.

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5H1lbtkUqf5M
https://dl.doubtnut.com/l/_7YjWQzBpeejy


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. यदि निम्न द्विघात समीकरणों के  मूलों का अस्तित्व हो, तो

इन्हे पूर्ण वर्ग बनाने की विधि द्वारा ज्ञात कीजिए। : 

.

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 7x + 3 = 0

2. यदि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूलों का अस्तित्व

हो तो इन्हे पूर्ण बनाने की विधि द्वारा ज्ञात कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + x − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xW47RfOKR52A
https://dl.doubtnut.com/l/_W5yRBHLM6BzS


3. निम्न समीकरण के  मूल ज्ञात कीजिए :

.

A. 2,3

B. 1,2

C. 3,4

D. 4,5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

− =
1

x + 4

1

x − 7

11

30

https://dl.doubtnut.com/l/_W5yRBHLM6BzS
https://dl.doubtnut.com/l/_s2YHcQgpNtoV


4. 3 वर्ष पूर्व रहमान की आयु (वर्षों में) का व्युत्क्रम और अब

से 5 वर्ष पश्चात आयु के  व्युत्क्रम का योग  है । उसकी

वर्तमान आयु ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1

3

5. एक क्लास टेस्ट में शेफाली के  गणित और अंग्रेजी में प्राप्त

किए गए अंकों का योग 30 है । यदि उसको गणित में 2 अंक

अधिक और अंग्रेजी में 3 अंक कम मिले होते , तो उसके  अंकों

का गुणनफल 210 होता है । उसके  द्वारा दोनों विषयों में प्राप्त

किए अंक ज्ञात कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_s2YHcQgpNtoV
https://dl.doubtnut.com/l/_SJKjmQbMd0bf
https://dl.doubtnut.com/l/_rrAcnzQBxke1


वीडियो उत्तर देखें

6. एक आयताकार खेत का विकर्ण उसकी छोटी भुजा से 60

मी अधिक लम्बा है । यदि बड़ी भुजा छोटी भुजा से 30 मी

अधिक हो , तो खेत की भुजाएँ  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. दो संख्याओं के  वर्गों का अन्तर 180 है । छोटी संख्या का

वर्ग बड़ी संख्या का आठ गुना है । दोनों संख्याएँ  ज्ञात कीजिए

।

https://dl.doubtnut.com/l/_rrAcnzQBxke1
https://dl.doubtnut.com/l/_5YOdh38qcZM0
https://dl.doubtnut.com/l/_eRTDXcJj1wbk


वीडियो उत्तर देखें

8. एक रेलगाड़ी एक समान चाल से 360km की दूरी तय

करती है । यदि यह चाल 5km/h अधिक होती , तो वह उसी

यात्रा में 1 घण्टा कम समय लेती । रेलगाड़ी की चाल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. दो पानी के  नल एक साथ एक हौज को  घण्टों में भर

सकते है । बड़े व्यास नल हौज को भरने में कम व्यास वाले

9
3

8

https://dl.doubtnut.com/l/_eRTDXcJj1wbk
https://dl.doubtnut.com/l/_qrkLn0YeY6AG
https://dl.doubtnut.com/l/_20ocnSM6B5JX


नल से 10 घण्टे कम समय लेता है प्रत्येक नल द्वारा अलग से

हौज को भरने का समय ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. मैसूर और बैंगलौर के  बीच 132km यात्रा करने में एक

एक्सप्रेस रेलगाड़ी सवारी गाड़ी से 1 घण्टा कम समय लेती है

। ( मध्य के  स्टेशनों पर ठहरने का समय ध्यान न लिया जाए)

यदि एक्सप्रेस रेलगाड़ी की औसत चाल सवारी गाड़ी की

औसत चाल से 11 km/h अधिक हो , तो दोनों रेलगाड़ियों

की औसत चाल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_20ocnSM6B5JX
https://dl.doubtnut.com/l/_WCN1wNWh3CRA


11. दो वर्गों के  क्षेत्रफलों का योग  यदि उनके

परिमापों का अन्तर 24m हो , तो दोनों वर्गों की भुजाएँ  ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

468m2

https://dl.doubtnut.com/l/_WCN1wNWh3CRA
https://dl.doubtnut.com/l/_LPqFr2Lna03G

